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Κεφάλαιο 8ο : Περίσσευμα Βροχής
8.1 ΓΕΝΙΚΑ
 Μετά το σχηματισμό και την πτώση της βροχής και πριν τη

δημιουργία της απορροής, αρχίζουν διάφορες διαδικασίες
που συντελούν σ' αυτό που ονομάζεται απώλειες της
βροχής. Πιο συγκεκριμένα, από την ποσότητα της βροχής
(και πριν αυτή φτάσει στο έδαφος) ένα μέρος συγκρατείται
από τη βλάστηση και άλλα ψηλά εμπόδια και λέγεται
Συγκράτηση (interception). Συνήθως το τμήμα αυτής της
ποσότητας που παραμένει αποθηκευμένο πάνω στη
φυτοκόμη και εξατμίζεται λέγεται Απώλεια Συγκράτησης
(interception loss).

 Χρονικά έπεται η πτώση της βροχής στο έδαφος που
ακολουθείται από το φαινόμενο της διήθησης που αποτελεί
επίσης απώλεια. Το φαινόμενο της διήθησης και η
μαθηματική του ανάλυση έγινε αναλυτικά στο προηγούμενο
κεφάλαιο. Συνεπώς η σύντομη αναφορά που γίνεται εδώ
είναι για λόγους πληρότητας της εκτίμησης των απωλειών
της βροχής.
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 Μετά την αφαίρεση από το συνολικό ύψος βροχής των αρχικών
απωλειών συγκράτησης και των απωλειών διήθησης και εφόσον η
βροχή συνεχίζεται παρατηρείται συγκέντρωση του νερού σε
επιφανειακές κοιλότητες του ανάγλυφου. Ακολουθεί η επιφανειακή
αποθήκευση. Το νερό που συγκεντρώνεται σ' αυτές τις κοιλότητες ή
στην επιφάνεια εξατμίζεται ή διηθείται αργότερα και επομένως αποτελεί
επίσης απώλεια.

 Για την καλύτερη κατανόηση της κατανομής του νερού της βροχής
παρουσιάζεται το Σχ. 8.1 όπου φαίνεται η τυπική χρονική εξέλιξη των
φαινομένων: Εξάτμιση και Διαπνοή, Συγκράτηση από τη φυτοκόμη,
Διήθηση, Συγκράτηση σε επιφανειακές κοιλότητες. Επιφανειακή
αποθήκευση, Επιφανειακή απορροή και Ταχεία υπεδάφια ροή. Το
τμήμα 6 που δημιουργεί την επιφανειακή απορροή και είναι
απαλλαγμένο από κάθε είδους απώλειες λέγεται Καθαρή Βροχή (Net
Precipitation).

 Όμως στην απορροή είναι δύσκολο να απομονώσουμε την
επιφανειακή απορροή επειδή στο μέρος της επιπλέον απορροής που
ακολουθεί ένα γεγονός βροχής, γνωστής ως άμεσης απορροής,
εμπεριέχεται και η ταχεία υπεδάφια ροή.
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 Για το λόγο αυτό το μέρος της βροχής που προκαλεί
την άμεση απορροή είναι η καθαρή βροχή και το
τμήμα που προκαλεί την ταχεία υπεδάφια ροή (που
ουσιαστικά εμπεριέχεται στο μέρος που διηθείται), που
μαζί αναφέρονται απλοποιητικά Περίσσευμα Βροχής
(Rainfall Excess).

 Πολλές φορές και σε πολλά βιβλία το περίσσευμα
βροχής και η καθαρή βροχή θεωρούνται ταυτόσημες
έννοιες. Το ίδιο και ως προς την άμεση και την
επιφανειακή απορροή.
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8.2 ΑΠΩΛΕΙΕΣ ΣΥΓΚΡΑΤΗΣΗΣ ΦΥΤΟΚΟΜΗΣ
Η απώλεια συγκράτησης είναι, όπως είναι φυσικό, συνάρτηση της
πυκνότητας και του τύπου της βλάστησης. Επομένως η απώλεια
αυτή μπορεί να είναι σημαντική κυρίως σε περιπτώσεις πυκνής
κάλυψης. Σε δασικές περιοχές υγρού κλίματος έχουν παρατηρηθεί
απώλειες συγκράτησης που φτάνουν μέχρι και το 25% του ετήσιου
βροχομετρικού ύψους. Επίσης σε περιοχή που έχασε όλη της την
βλάστηση τον επόμενο χρόνο παρατηρήθηκε επιπλέον απορροή
που σε ισοδύναμο ύψος έφτασε τα 346 mm από τα 1304 mm που
ήταν το συνολικό ετήσιο βροχομετρικό ύψος (Pierce et al., 1970).

 Είναι προφανές ότι σε μελέτες που στηρίζονται στο ισοζύγιο των
υδατικών πόρων πρέπει να γίνεται διερεύνηση και εκτίμηση της
απώλειας συγκράτησης κυρίως στην περίπτωση των δασικών
εκτάσεων και των περιοχών με μικρά σχετικά ύψη βροχής. Στην
περίπτωση βέβαια που γίνεται ανάλυση των ραγδαίων βροχών η
απώλεια συγκράτησης μπορεί και να αγνοείται.

 Για την εκτίμηση της απώλειας συγκράτησης έχουν αναπτυχθεί
μέθοδοι που βασίζονται τόσο σε πειράματα όσο και σε θεωρητικές
επεξεργασίες.

 Πειράματα κατέδειξαν τη δυσκολία απομόνωσης και εκτίμησης αυτής
της απώλειας, από την απώλεια της εξατμισοδιαπνοής από
επιφάνεια καλυμμένη με βλάστηση
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Η μαθηματική προσομοίωση του φαινομένου ξεκινά συνήθως με εξιδανικευμένα φύλλα
βλάστησης που με την συνεχή πτώση των σταγόνων της βροχής αδυνατούν πλέον να
συγκρατήσουν τη συνολική βροχή με την επιφανειακή τάση που διαθέτουν με
αποτέλεσμα το μεγαλύτερο μέρος των σταγόνων να πέφτει απ' ευθείας διαμέσου των
φυλλωμάτων ή διαμέσου του κορμού στο έδαφος.
Συνήθως το ύψος της βροχόπτωσης που φτάνει στο έδαφος (ΔΡ) σε ένα διάστημα Δ t
συνδέεται γραμμικά με την προσπίπτουσα στη βλάστηση βροχή το ίδιο διάστημα (ΔΡ0)

όπου:
a = 1 αν θεωρηθεί ασήμαντη η εξάτμιση κατά τη διάρκεια του γεγονότος της βροχής
a < 1 αν θεωρηθεί ότι η εξάτμιση αποτελεί μια επιπλέον απώλεια
b παράμετρος που αντιπροσωπεύει την χωρητικότητα της συγκράτησης.

Αναλυτικότερα κατά τη διάρκεια ενός φαινομένου βροχής και για ένα μικρό χρονικό
διάστημα και για λόγους συνέχειας μπορεί να γραφεί η εξίσωση:

όπου:
ΔS = η μεταβολή της αποθήκευσης συγκράτησης και Ε = η εξάτμιση.
Απλοποιώντας η ένταση της βροχής που πέφτει στο έδαφος προκύπτει από την ένταση
της βροχής αφαιρώντας της τον ρυθμό συγκράτησης που μειώνεται προοδευτικά. Η
εξέλιξη της διαδικασίας συγκράτησης παρουσιάζεται διαγραμματικά στα Σχήματα 8.2α
και 8.2β
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Τέλος εκτός από τις απώλειες συγκράτησης της βροχής
σημαντικό ενδιαφέρον αποτελεί η συγκράτηση του
χιονιού από τη φυτοκόμη που κατά πολλούς μοιάζει με
τη συγκράτηση του νερού της βροχής από τη
φυτοκόμη. Νεώτερες απόψεις στο θέμα υποστηρίζουν
ότι η συγκράτηση του χιονιού μπορεί δύσκολα να
χαρακτηρισθεί ως απώλεια (όπως στην περίπτωση της
βροχής). Εκτιμάται ότι μόνο ένα πολύ μικρό ποσοστό
(της τάξης του 5%) της χιονόπτωσης μπορεί να
αποτελέσει απώλεια.
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8.3 ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΔΙΗΘΗΣΗΣ

Το φαινόμενο της διήθησης όπως και της συγκράτησης που προηγήθηκε
μπορεί να παρακολουθηθεί αναλυτικά με δύο τρόπους: Με τη μέτρηση
της αθροιστικής διήθησης (του συνολικού όγκου νερού που διηθήθηκε) ή
με τη μέτρηση της ταχύτητας διήθησης (ταχύτητα με την οποία το νερό
εισέρχεται στο έδαφος από την επιφάνεια του) σε κάθε χρονική στιγμή.

Η ταχύτητα διήθησης του νερού της βροχής εξαρτάται από δύο παράγοντες: τη
διηθητικότητα του εδάφους (δηλαδή την ικανότητα του εδάφους για
διήθηση) και την ένταση της βροχής. Στο τμήμα του χρόνου που η ένταση
της βροχής είναι μεγαλύτερη από τη διηθητικότητα η ταχύτητα της
διήθησης που πραγματοποιείται συμπίπτει με τη διηθητικότητα. Αντίθετα
στο αρχικό τμήμα του χρόνου που η ένταση είναι μικρότερη από τη
διηθητικότητα η πραγματοποιούμενη ταχύτητα διήθησης είναι ίση με την
ένταση της βροχής (Σχ. 8.3).

Στο σχήμα 8.3 παρουσιάζεται επίσης ο όγκος νερού που αποθηκεύεται
επιφανειακά λόγω αδυναμίας του εδάφους για διήθηση. Μια ποσότητα
από αυτόν τον όγκο εξατμίζεται ενώ μια άλλη ποσότητα διηθείται στις
επόμενες ώρες.

Το φαινόμενο της διήθησης μπορεί να χωρισθεί στα εξής στάδια:
(ί) είσοδος του νερού στο έδαφος
(ii) ροή και αποθήκευση μέσα στο έδαφος
(iii) ροή στο έδαφος χωρίς επιπλέον αποθήκευση.
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Κατά την είσοδο του νερού στο έδαφος η διήθηση εξαρτάται κυρίως
από την κατάσταση της επιφάνειας του εδάφους και την ύπαρξη ή όχι
βλάστησης. Αν κατά το χρόνο της βροχόπτωσης το έδαφος είναι ξηρό,
το νερό της βροχής κινείται με ευκολία στο εσωτερικό του εδάφους από
τους πόρους και τα ανοίγματα που υπάρχουν στην επιφάνεια του
ξηρού εδάφους. Με την πάροδο του χρόνου και ενώ η βροχόπτωση
συνεχίζεται, κλείνουν σταδιακά τα ανοίγματα και οι πόροι, είτε με τη
διόγκωση του εδάφους που προκαλείται από την αύξηση της υγρασίας,
είτε με τη μεταφορά κόκκων στα ανοίγματα και τους πόρους που
προέρχονται από την κρούση των σταγόνων στην επιφάνεια του
εδάφους.

Η κίνηση του νερού μέσα στο έδαφος εξαρτάται κυρίως από τον τύπο
του εδάφους και την περιεχόμενη υγρασία. Με τη συνέχιση της
βροχόπτωσης η εδαφική υγρασία μιας ζώνης μεγαλώνει μέχρι ενός
ανώτατου ορίου που λέγεται υδατοικανότητα. Η επιπλέον ποσότητα
νερού στραγγίζει προς την αμέσως επόμενη εδαφική ζώνη με τελικό
αποδέκτη την κορεσμένη ζώνη.

Είναι επομένως προφανές ότι η μέγιστη ταχύτητα διήθησης
παρουσιάζεται συνήθως στην αρχή της βροχής και κυρίως σε εποχές
ξηρασίας
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8.4 ΜΕΘΟΔΟΙ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΤΩΝ ΑΠΩΛΕΙΩΝ ΤΗΣ ΒΡΟΧΗΣ

Είναι γεγονός ότι η εκτίμηση των απωλειών της βροχής είναι συνήθως
ένα δύσκολο πρόβλημα που εξαρτάται τόσο από τα χαρακτηριστικά
της λεκάνης όσο και από τα χαρακτηριστικά της βροχής.
Στο Σχ. 8.4 παρουσιάζεται ένα τυπικό υετόγραμμα και οι επιμέρους
ποσότητες νερού. Όπως φαίνεται στο σχήμα η καθαρή βροχή
προκύπτει ως το τμήμα της βροχής μετά την αφαίρεση των
διαφόρων απωλειών (Συγκράτηση φυτοκόμης, συγκράτηση σε
επιφανειακές κοιλότητες και διήθηση).

Πέρα από την αναλυτική εκτίμηση των απωλειών λόγω συγκράτησης και
διήθησης υπάρχει η ανάγκη αδρομερούς εκτίμησης των συνολικών
απωλειών με τέτοιο τρόπο ώστε να μπορούν να συσχετιστούν με
την άμεση απορροή. Αυτό όπως ήδη αναφέρθηκε επιτυγχάνεται με
μετρημένα στοιχεία βροχόπτωσης και απορροής. Με τον τρόπο
αυτό προσδιορίζονται διάφοροι δείκτες που μπορούν μετά να
χρησιμοποιούνται για τη λεκάνη και οποιαδήποτε βροχή για τον
προσδιορισμό του περισσεύματος της βροχής.
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Σύμφωνα με μια προσέγγιση οι συνολικές απώλειες μπορούν
αδρομερώς να εκτιμηθούν ως περίπου ίσες με την αθροιστική
ποσότητα διήθησης που ακολουθεί το φαινόμενο της βροχής.
Αναλυτική περιγραφή του φαινομένου της διήθησης αλλά και των εξι-
σώσεων που χρησιμοποιούνται γίνεται στο προηγούμενο κεφάλαιο
(Κεφ. 7). Οι πιο γνωστές και ευρέως χρησιμοποιούμενες είναι οι
εξισώσεις των Horton, Kostiakov και Philip.
Παρά την απλή εφαρμογή των εξισώσεων αυτών επινοήθηκαν και
χρησιμοποιούνται σήμερα ποσότητες γνωστές ως Δείκτες απωλειών,
που περιγράφονται παρακάτω:

Δείκτης Φ
Ο δείκτης Φ είναι η μέση ένταση βροχής πάνω από την οποία ο
επιπλέον όγκος βροχόπτωσης ισούται με τον όγκο της άμεσης
απορροής. Ο δείκτης Φ επομένως προσδιορίζεται από μετρηθέντες
όγκους βροχόπτωσης και απορροής μιας λεκάνης και μετράται με τις
συνήθεις μονάδες έντασης βροχής (π.χ. mm/hr).
Για τον προσδιορισμό του δείκτη Φ παίρνεται μια αρχική τιμή του Φ
(mm/hr) και ελέγχεται αν ο επιπλέον όγκος βροχόπτωσης που
προκύπτει είναι ίσος μ' αυτόν της άμεσης απορροής που μετρήθηκε
από τη λεκάνη (Σχ. 8.5).
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Η διαδικασία επαναλαμβάνεται με άλλη τιμή του Φ μέχρι να γίνουν ίσοι οι όγκοι της
άμεσης απορροής με το περίσσευμα της βροχής.
Κατά προσέγγιση ο δείκτης Φ εκφράζει τις ανά μονάδα χρόνου απώλειες της
βροχόπτωσης.

Δείκτης W
Ο δείκτης fm είναι η μέση ταχύτητα διήθησης κατά τη διάρκεια tx της διήθησης και
επομένως μπορεί να υπολογισθεί από την εξίσωση:

Αν η ένταση βροχόπτωσης είναι μεγαλύτερη από τη διηθητικότητα η τιμή του / μπορεί να
υπολογίζεται σύμφωνα με την Εξίσωση του Horton για παράδειγμα.
Επειδή οι παράμετροι fc, /0, k της Εξ. 8.3 εξαρτώνται από τις συνθήκες εδάφους και
βλάστησης που μπορεί να διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή στην ίδια λεκάνη
απορροής, ο δείκτης fm αντικαθίσταται συνήθως από τον δείκτη W που αποτελεί το μέσο
όρο των η επιμέρους fm και επομένως αναφέρεται σε ολόκληρη τη λεκάνη απορροής.
Συνεπώς

Συντελεστής Απορροής C
Συντελεστής απορροής C είναι ο λόγος του όγκου της άμεσης απορροής προς τον όγκο
της βροχόπτωσης. Δηλαδή μπορεί να γραφεί

όπου:
hR είναι ο όγκος της άμεσης απορροής εκφρασμένος σε ισοδύναμο ύψος και
hr είναι ο όγκος βροχόπτωσης εκφρασμένος σε ισοδύναμο ύψος.
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Ο συντελεστής απορροής C χρησιμοποιείται σε μια εμπειρική μέθοδο εκτίμησης της
αιχμής μιας πλημμυράς από βροχομετρικά δεδομένα, τη λεγόμενη "Ορθολογική
Μέθοδο" που περιγράφεται αναλυτικά σε επόμενο κεφάλαιο. Μέσες τιμές του
συντελεστή απορροής ως συνάρτηση του τύπου της επιφάνειας της λεκάνης
απορροής δίνονται στον Πίν. 8.1 για περιόδους επαναφοράς από 5 μέχρι 10
χρόνια.

Από όλες τις μεθόδους που αναπτύχθηκαν στις προηγούμενες παραγράφους ο
δείκτης Φ χρησιμοποιείται περισσότερο για τη συσχέτιση βροχών και
απορροών κυρίως λόγω της ευκολίας εφαρμογής του. Η ανάπτυξη και
χρησιμοποίηση του δείκτη Φ σ' αυτό το κεφάλαιο οφείλεται κυρίως στη
συνεχιζόμενη χρησιμοποίηση του από μελετητές και υπηρεσίες και λιγότερο
στην υιοθέτηση του ως ικανοποιητικής μεθόδου στον υπολογισμό του
περισσεύματος της βροχής.

Παράδειγμα: Σε μια λεκάνη απορροής η ολική βροχόπτωση από ένα γεγονός βροχής
είναι 68 mm και η (άμεση επιφανειακή) απορροή σε ισοδύναμο ύψος είναι 32
mm. Ζητείται να υπολογισθεί ο δείκτης Φ για τις δύο πιθανές χρονικές
κατανομές της βροχόπτωσης που φαίνονται στα σχήματα 8.6 και 8.7.Για την
κατανομή του σχήματος 8.6 γίνεται η υπόθεση Φ = 10 mm/hr οπότε από το
διάγραμμα προκύπτει ότι ο όγκος επιφανειακής απορροής ισούται με (15x1 -
10x1) + (26x1 - 10x1) + (13x1 - 10x1) = 24 mm, ο οποίος δεν συμπίπτει με το
μετρηθέν hR = 30 mm. Αν Φ - 8 mm/hr τότε (15 - 8) + (26 - 8) + (13 - 8) + (10 -
8) = 32 mm, επομένως Φ = 8 mm/hr. Αξίζει να σημειωθεί ότι το περίσσευμα της
βροχής διαρκεί 4 ώρες και όχι 6 ώρες που διαρκεί η συνολική βροχή (δηλαδή
tR <tr). Στην περίπτωση της ομοιόμορφης κατανομής της βροχής (Σχ. 8.7) ο
δείκτης Φ προκύπτει εύκολα
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8.5 ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΣΣΕΥΜΑΤΟΣ ΒΡΟΧΗΣ ΜΕ ΤΗ ΜΕΘΟΔΟ SCS

Όπως είναι φανερό στις περιπτώσεις που δεν υπάρχουν μετρήσεις για τις
διάφορες "απώλειες" η εκτίμηση του περισσεύματος της βροχής
αποτελεί ουσιαστικά δύσκολο πρόβλημα. Η υπηρεσία Soil Conservation
Service των ΗΠΑ παρουσίασε μια μέθοδο υπολογισμού του ύψους
περισσεύματος της βροχής από μια δεδομένη βροχή με τη βοήθεια τριών
μεταβλητών: του ύψους βροχής, της αρχικής κατάστασης υγρασίας του
εδάφους και του υδρολογικού συμπλόκου εδάφους - καλύμματος (SCS,
1972). Η μέθοδος της SCS μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την εκτίμηση
του περισσεύματος της βροχής ή την εκτίμηση της συνολικής άμεσης
απορροής που προήλθε από βροχή συγκεκριμένης διάρκειας (π.χ.
βροχή 24ώρου).

Σύμφωνα με τη μέθοδο SCS έγινε η εκτίμηση ότι οι αρχικές απώλειες
(συγκράτησης και εξάτμισης) είναι 20% των συνολικών απωλειών,
δηλαδή της διαφοράς μεταξύ βροχής (hr) και περισσεύματος βροχής (hR).
Σύμφωνα με τη μέθοδο:
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Εκφράζοντας τις συνολικές απώλειες με μια παράμετρο,
γνωστή ως αριθμός καμπύλης CN, με την εξίσωση

μπορεί να προκύψει η σχέση μεταξύ hR και hr.
Πριν την παρουσίαση του τρόπου εκτίμησης του αριθμού
καμπύλης CN είναι χρήσιμο να παρουσιασθούν οι
κατηγορίες που αναφέρονται στην αρχική κατάσταση
υγρασίας του εδάφους και οι κατηγορίες των εδαφών
από υδρολογική άποψη.

Αρχική Κατάσταση Υγρασίας
Με βάση το συνολικό ύψος βροχής των προηγούμενων 5
ημερών διακρίνονται οι ακόλουθες τρεις κατηγορίες που
χαρακτηρίζουν την αρχική κατάσταση υγρασίας του
εδάφους:
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Κατηγορίες Εδαφών από Υδρολογική Άποψη
Οι κατηγορίες εδαφών από υδρολογική άποψη είναι:
Κατηγορία Α
Εδάφη με υψηλή βασική διηθητικότητα και υψηλή διαπερατότητα.
Συνήθως αμμώδη ή χαλικώδη εδάφη.
Κατηγορία Β
Εδάφη με μέτρια βασική διηθητικότητα και διαπερατότητα που αποτελούνται από
μέσης μέχρι ελαφρός σύστασης εδάφη.
Κατηγορία C
Εδάφη με μικρή βασική διηθητικότητα και διαπερατότητα. Περιλαμβάνουν εδάφη
μέσης μέχρι βαριάς σύστασης.
Κατηγορία D
Εδάφη με πολύ μικρή βασική διηθητικότητα και διαπερατότητα. Περιλαμβάνουν
κυρίως αργιλώδη εδάφη, εδάφη με υψηλή στάθμη υπόγειου νερού ή με
αδιαπέρατο στρώμα.

Σύμπλοκο εδάφους - φυτοκάλυψης
Το σύμπλοκο εδάφους - φυτοκάλυψης που αντιπροσωπεύει τον τύπο του
εδάφους από υδρολογική άποψη και την κατηγορία φυτοκάλυψης και χρήσης γης
μπορεί να εκφρασθεί με τον αριθμό καμπύλης απορροής CN που προκύπτει για
την κατηγορία II της αρχικής υγρασίας του Πίνακα 8.2.
Στον Πίνακα 8.3 η SCS πινακοποίησε τους αριθμούς CN για μια ποικιλία
συνθηκών με τις υποθέσεις που αναφέρθηκαν πιο πριν. Επειδή οι κατηγορίες
χρήσης γης και φυτοκάλυψης που περιέχονται στον πίνακα δεν είναι τόσο
αντιπροσωπευτικές για τις Ελληνικές συνθήκες και επειδή από την εμπειρία από
τη χρήση της μεθόδου προέκυψαν πολλές αδυναμίες στη διαδικασία, προτείνεται
αντί του Πίν. 8.3 που αρχικά προτάθηκε από την SCS να χρησιμοποιείται ο Πίν.
8.4 (Wanielista, 1978) που στηρίζεται στις ίδιες υποθέσεις (δηλαδή κατάσταση
αρχικής υγρασίας II και αρχικές απώλειες 0.20 S).
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Αξίζει να σημειωθεί ότι από ερευνητικές εργασίες που έγιναν και στις οποίες
διερευνήθηκε η καταλληλότητα της μεθόδου προέκυψε ότι μικρότερο
ποσοστό αρχικών απωλειών θα ήταν μάλλον καλύτερη επιλογή
(Schulze and Arnold, 1979, Tsakiris and Agrafiotis, 1988).

Για την αναγωγή του CN για άλλες κατηγορίες αρχικής υγρασίας
χρησιμοποιείται ο Πίνακας 8.5 που δίνει επίσης και τις αντίστοιχες τιμές
των απωλειών S που αντιστοιχούν στην κατηγορία Π.

Το περίσσευμα της βροχής, hr (mm), προκύπτει με είσοδο το ύψος βροχής
hr (mm) και με γνωστό τον αριθμό καμπύλης CN από το διάγραμμα του
Σχήματος 8.8.
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Αλγόριθμος Εφαρμογής Μεθόδου - Παράδειγμα εφαρμογής
Τα βήματα που ακολουθούνται για την εκτίμηση του ύψους περισσεύματος
της βροχόπτωσης με βάση την μέθοδο SCS είναι:
(ί) Γράφονται σε μορφή Πίνακα τα ύψη βροχής που συμβαίνουν στους
αντίστοιχους χρόνους (στήλες 1 και 2 του παραδείγματος). Η αθροιστική
βροχόπτωση γράφεται στην αμέσως επόμενη στήλη (στήλη 3 του
παραδείγματος).
(ii) Εκτιμάται το αθροιστικό περίσσευμα βροχόπτωσης χρησιμοποιώντας τον
αριθμό CN σε κάθε περίπτωση (στήλη 4).
(iii) Υπολογίζεται το περίσσευμα βροχόπτωσης σε κάθε βήμα χρόνου με
διαδοχικές αφαιρέσεις των αθροιστικών τιμών του περισσεύματος
βροχόπτωσης (στήλη 5).
Το αποτέλεσμα είναι χρήσιμο για τον προσδιορισμό του υδρογραφήματος.


